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Θέμα Α 
 

Α1. Άζθεζε ΢ - Λ 

1. ΢ηελ αλειαζηηθή δήηεζε ε κεηαβνιή ηεο ηηκήο ζα επεξεάδεη πάληνηε ηε 

ζπλνιηθή δαπάλε (΢.Γ.). 

                                                                          ΢ (Βιέπε ζει.45) 

2. Όηαλ απμάλεηαη ε ηηκή ελόο αγαζνύ, κεηώλεηαη ε δήηεζε ηνπ. 

  Λ (Βιέπε ζει.29) 

3. Έλα αγαζό ραξαθηεξίδεηαη ωο θαλνληθό όηαλ ε εηζνδεκαηηθή ηνπ 

ειαζηηθόηεηα είλαη αξλεηηθή. 

  Λ (Βιέπε ζει.48) 

4. Αλ δύν αγαζά είλαη ππνθαηάζηαηα θαη απμεζεί ε ηηκή ηνπ ελόο ηόηε ζα 

απμεζεί ε δήηεζε ηνπ άιινπ. 

  ΢ (Βιέπε ζει.35) 

5. Αλ ην Κξάηνο απμήζεη ηνπο θόξνπο ζε αγαζά κε ειαζηηθή δήηεζε, ζα απμήζεη 

ηα ζπλνιηθά θνξνινγηθά ηνπ έζνδα. 

        Λ (Βιέπε ζει.45-46) 

      (Μονάδες 3 Χ 5) 

Αζθήζεηο πνιιαπιήο επηινγήο  

Α2. Πνηα από ηα παξαθάηω αγαζά είλαη ζπκπιεξωκαηηθά: 

a. Βίληεν θαη βηληενθαζέηα  

b. ΢πίξηα θαη αλαπηήξαο 

c. Κξαζί θαη κπύξα  

d. Βνύηπξν θαη καξγαξίλε 

 (Βιέπε ζει.36) 

Α3. Σν αγαζό Κ είλαη ζπκπιεξωκαηηθό ηνπ αγαζνύ Α. Η ειαζηηθόηεηα δήηεζεο ωο 

πξνο ηελ ηηκή γηα ην αγαζό Κ είλαη -1,3 θαη γηα ην αγαζό Α είλαη -1,2. Αλ απμεζεί ε 

ηηκή ηνπ αγαζνύ Κ, πνηα από ηηο αθόινπζεο πξνηάζεηο ζα είλαη ζωζηή: 

a. Αύμεζε ηεο ζπλνιηθήο δαπάλεο ηωλ θαηαλαιωηώλ γηα ην αγαζό Κ 

b. Αύμεζε ηεο ζπλνιηθήο δαπάλεο ηωλ θαηαλαιωηώλ γηα ην αγαζό Α 

c. Μείωζε ηεο δήηεζεο ηνπ αγαζνύ Κ 

d. Μείωζε ηεο δήηεζεο ηνπ αγαζνύ Α 

(Βιέπε ζει. 36) 
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(Μονάδες 5 Χ 2) 

Θέμα Β 
 

Δξωηήζεηο αλάπηπμεο  

Β1. Πόηε έλαο νξζνινγηθόο θαηαλαιωηήο βξίζθεηαη ζε ηζνξξνπία; 

Απάληεζε: Έλαο νξζνινγηθόο θαηαλαιωηήο, ν νπνίνο ζε κηα ζπγθεθξηκέλε ρξνληθή 

πεξίνδν έρεη έηζη θαηαλείκεη ην εηζόδεκά ηνπ, ώζηε αγνξάδνληαο απηά ηα αγαζά θαη 

ζε εθείλεο ηηο πνζόηεηεο λα κεγηζηνπνηείηαη ε ρξεζηκόηεηά ηνπ, ιέκε όηη βξίζθεηαη ζε 

ηζνξξνπία. Απηό ζεκαίλεη όηη, αλ δελ ππάξμεη θακία κεηαβνιή, γηα παξάδεηγκα ζηηο 

πξνηηκήζεηο ηνπ, ζηηο ηηκέο ηωλ αγαζώλ ή ζην εηζόδεκά ηνπ, δελ έρεη θαλέλα ιόγν λα 

κεηαβάιεη ηε ζπκπεξηθνξά ηνπ. 

         (Μονάδες 9) 

Β2. Ση εθθξάδεη ε ειαζηηθόηεηα δήηεζεο ωο πξνο ην εηζόδεκα θαη πωο ππνινγίδεηαη; 

Απάληεζε: Η ειαζηηθόηεηα ηεο δήηεζεο ωο πξνο ην εηζόδεκα εθθξάδεη ηελ 

αληίδξαζε ηωλ θαηαλαιωηώλ ζηε δεηνύκελε πνζόηεηα ελόο αγαζνύ πνπ νθείιεηαη 

ζηηο κεηαβνιέο ηνπ εηζνδήκαηόο ηνπο, όηαλ ε ηηκή θαη νη άιινη πξνζδηνξηζηηθνί 

παξάγνληεο ηεο δήηεζεο παξακέλνπλ ζηαζεξνί. Η εηζνδεκαηηθή ειαζηηθόηεηα 

ππνινγίδεηαη κε ην ιόγν ηεο πνζνζηηαίαο κεηαβνιήο ηεο δεηνύκελεο πνζόηεηαο πξνο 

ηελ πνζνζηηαία κεηαβνιή ηνπ εηζνδήκαηνο. Αλ παξαζηήζνπκε κε Τ ην εηζόδεκα θαη 

ΔΤ ηελ εηζνδεκαηηθή ειαζηηθόηεηα, ηόηε:  

ΔΤ=

𝛥𝑄

𝑄
∗100

𝛥𝛶

𝛶
∗100

   ,     𝐸𝑌 =
𝛥𝑄

𝛥𝛶
∗  

𝛶1

𝑄1
     (Μονάδες 9) 
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Β3. Να αλαθέξεηε ηη γλωξίδεηε γηα ηελ ηζνζθειή ππεξβνιή θαη λα ηελ ζρεδηάζεηε. 

Απάληεζε:  Η ζπλάξηεζε δήηεζεο έρεη ηύπν: 𝑄𝐷 =
𝐴

𝑃
 ,  

όπνπ Α ζηαζεξόο ζεηηθόο αξηζκόο. Σν δηάγξακκά ηεο είλαη ηζνζθειήο ππεξβνιή κε 

αζύκπηωηνπο ηνπο άμνλεο QD θαη Ρ. Υαξαθηεξηζηηθό απηήο ηεο ζπλάξηεζεο είλαη 

όηη ε ζπλνιηθή δαπάλε ηωλ θαηαλαιωηώλ επί ηνπ πξνϊόληνο είλαη ζηαζεξή, γηαηί: QD 

· Ρ = Α. 

 

         (Μονάδες 7) 

Θέμα Γ 
 

Γίλεηαη ν αηνκηθόο πίλαθαο δήηεζεο ελόο θαηαλαιωηή Κ. 

α/α P QD 

A 1 500 

B 2 400 

Γ 3 300 

 

Γ1. Να θαηαζθεπάζεηε ηελ θακπύιε. 

 

 

(Μονάδες 3) 
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Γ2. Πνηα είλαη ε γεληθή κνξθή ηεο ζπλάξηεζεο; Να πξνζδηνξίζεηε ηελ ζπλάξηεζε 

δήηεζεο. 

a. QD = 100 – 600 *P 

b. QD = 600 – 100 *P 

c. QD = 100 + 600 *P 

d. QD = - 100 + 600 *P 

QD = α + β * P  A : 500 = α + β * 1     500 = α + β          500 = α -100  

        Β : 400 = α + β * 2   -400 = -α -2β            α = 600 

                      100 =     - β 

             β = -100   

Δπνκέλωο ε γξακκηθή ζπλάξηεζε δήηεζεο είλαη: 

QD = 600 – 100 *P 

 

(Μονάδες 5) 

Γ3. Αλ ζηελ αγνξά ζπκκεηέρνπλ 100 όκνηνη θαηαλαιωηέο κε ηνλ Κ. λα πξνζδηνξίζεηε 

ηελ αγνξαία ζπλάξηεζε δήηεζεο. 

a. QD’= 6 - P 

b. QD’= 10 - 60*P 

c. QD’= 60.000 -10.000*P 

d. QD’= 6.000 – 1.000*P 

QD’ = 100*(QD)  100 * (600-100*P) = 60.000 – 10.000*P 

 (Μονάδες 4) 

Γ4. Να ππνινγίζεηε ηελ δεηνύκελε πνζόηεηα ηεο αγνξάο γηα ηηκή ίζε κε 5 €; 

a. 1.000 

b. 70.000 

c. 7.000 

d. 10.000 

Γηα P = 5  ηόηε QD’ = 60.000 – 10.000*(5)  QD’ =10.000 

 

(Μονάδες 4) 
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Γ5. Να ππνινγίζεηε ηελ ειαζηηθόηεηα δήηεζεο ωο πξνο ηελ ηηκή θαζώο ε ηηκή 

απμάλεηαη από 2 ζε 3 € θαη λα ραξαθηεξίζεηε ηελ ειαζηηθόηεηα. 

a. ΔD = −
1

2
 , αλειαζηηθή  

b. ΔD = 
1

5
 , αλειαζηηθή  

c. ΔD = 20.000 , ειαζηηθή 

d. ΔD = 
1

2
 , ειαζηηθή 

𝐵 → 𝛤: 𝛦𝐷 =
𝛥𝑄

𝛥𝑃
∗

𝑃𝐵

𝑄𝐵


300 − 400

3 − 2
∗

2

400
𝛦𝐷 =

−100

1
∗

1

200
𝜠𝑫 = −

𝟏

𝟐
 

 𝐸𝐷 =  −
1

2
 < 1 Άρα ανελαστική 

(Μονάδες 6) 

 

Γ6. ΢ε πνηόλ ζπλδπαζκό ε ζπλνιηθή δαπάλε ηωλ θαηαλαιωηώλ είλαη κηθξόηεξε; 

a. A 

b. B 

c. Γ 

d. ΢ε όινπο ηνπο ζπλδπαζκνύο είλαη ίδηα. 

΢.Γ. = P * Q  Σ.Γ.Α = 1 * 500 = 500 € 

                                  ΢.Γ.Β = 2 * 400 = 800 € 

                                  ΢.Γ.Γ = 3 * 300 = 900 € 

(Μονάδες 3) 

Θέμα Γ 
Ο παξαθάηω πίλαθαο δείρλεη ηελ ζπκπεξηθνξά ελόο θαηαλαιωηή Α. 

α/α P QD Y 

Α 25 35 5.000 

 

Β 25 40 10.000 

Γ 30 30 10.000 

Γ 30 35 15.000 
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Δ 20 40 5.000 

 

Ε 15 50 15.000 

 

Γ1. Να γίλεη ε γξαθηθή απεηθόληζε ηωλ θακππιώλ. 

 

Παίξλνπκε ηνπο ζπλδπαζκνύο πνπ ην εηζόδεκα Τ είλαη ζηαζεξό. 

 (Μονάδες 4) 

Γ2. Να ππνινγηζηεί ε ειαζηηθόηεηα δήηεζεο ωο πξνο ηελ ηηκή όηαλ ε ηηκή απμάλεηαη 

από 25 ζε 30 €: 

a. 𝐸𝐷 =  −
1

5
 

b. 𝐸𝐷 =  −1,25 

c. 𝐸𝐷 =  0 

d. 𝐸𝐷 =  1 

𝐵 → 𝛤: 𝛦𝐷 =
𝛥𝑄

𝛥𝑃
∗

𝑃𝐵

𝑄𝐵


30 − 40

30 − 25
∗

25

40
𝛦𝐷 =

−10

5
∗

5

8
 𝛦𝐷 = −2 ∗

5

8
 

ED = −
10

8
 𝑬𝑫 = −𝟏, 𝟐𝟓  

 

 (Μονάδες 7) 

Γ3. Να ραξαθηεξίζεηε ηελ παξαπάλω ειαζηηθόηεηα: 

a. Μνλαδηαία  

b. Πιήξωο αλειαζηηθή  

c. Αλειαζηηθή  

d. Διαζηηθή 

Αθνύ  𝐸𝐷 > 1,  άρα Δλαστική. 

 (Μονάδες 3) 
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Γ4. Να ππνινγηζηεί ε εηζνδεκαηηθή ειαζηηθόηεηα θαζώο ην εηζόδεκα κεηώλεηαη από 

15.000 ζε 10.000 €: 

a. 
1

2
 

b. -2 

c. 
3

7
 

d. 3 

 

Δπηιέγνπκε απηό ηνλ ζπλδπαζκό δηόηη ην P είλαη ζηαζεξό (30). 

 

𝛥 → 𝛤: 𝛦𝛶 =
𝛥𝑄

𝛥𝛶
∗

𝛶𝛥

𝑄𝛥


30 − 35

10.000 − 15.000
∗

15.000

35
𝛦𝛶 =

−5

−5.000
∗

3.000

7
 

 𝛦𝛶 =
5 ∗ 3

5 ∗ 7
𝑬𝜰 =

𝟑

𝟕
   

(Μονάδες 8) 

Γ5. Να ραξαθηεξίζεηε ην είδνο ηνπ αλωηέξνπ αγαζνύ κε βάζε ηελ εηζνδεκαηηθή 

ειαζηηθόηεηα. 

a. Καλνληθό  

b. Καηώηεξν  

c. Διαζηηθό  

d. Αλειαζηηθό  

Αθνύ ΔΤ > 0 , ηόηε ην αγαζό είλαη θαλνληθό 

 (Μονάδες 3) 

 


